

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 35.2.008.02,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮД-
ЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВА-
НИЯ «ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ ИМПЕРАТОРА ПЕТРА I» МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙ-
СТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 27 июня 2024 г. № 3

О присуждении Недикову Константину Дмитриевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Развитие интеграционных взаимодействий в АПК» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК) принята к защите 26 апреля 2024 г., протокол № 2 диссертационным советом 35.2.008.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, 394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1, приказ о создании диссертационного совета № 1384/нк от 28.10.2022 г.

Соискатель – Недиков Константин Дмитриевич, 15 августа 1997 года рождения.

В 2022 г. окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I», г. Воронеж, получив квалификацию магистр экономики по специальности: 38.04.01 «Экономика».

В период подготовки диссертации являлся соискателем кафедры экономического анализа, статистики и прикладной математики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра

I». Работает в должности ассистента кафедры землеустройства и ландшафтного проектирования ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ.

Диссертация выполнена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I» Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент Запорожцева Людмила Анатольевна работает в должности проректора по научной работе и заведующего кафедрой экономического анализа, статистики и прикладной математики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I».

Официальные оппоненты:

Аничин Владислав Леонидович, доктор экономических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный аграрный университет имени В.Я. Горина», кафедра экономики, профессор кафедры;

Миндлин Юрий Борисович, кандидат экономических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии – МГАВМ имени К.И. Скрябина», кафедра экономики и цифровых технологий в АПК, доцент кафедры дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Мичуринский государственный аграрный университет», г. Мичуринск – в своем положительном заключении, подписанном д.э.н., профессором кафедры управления и делового администрирования Анциферовой О.Ю., указала, что диссертация Недикова К.Д. является научно квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные организационно-экономические разработки, имеющие суще-

ственное значение для развития интеграционных взаимодействий в АПК страны.

Учитывая актуальность, научную новизну и практическую значимость исследования, представленная диссертация полностью отвечает критериям 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Недиков Константин Дмитриевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Соискатель имеет 75 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 25 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 7 работ. Общий объем публикаций, в которых изложено основное содержание диссертации, составляет 13,4 п. л., из них подготовлено самостоятельно 7,5 п. л.

Работы представляют собой публикации в журналах, сборниках научных трудов и материалах научных конференций. В них соискателем отражены научно обоснованные положения, методические и практические рекомендации по развитию интеграционных взаимодействий в АПК. Недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, установлено не было. Наиболее значительные работы по теме диссертации:

1. Недиков К.Д., Запорожцева Л.А. Исследование и анализ развития интеграционных взаимодействий в аграрной сфере // Регион: системы, экономика, управление. 2024. № 1(64). С. 220-226. (0,6/ 0,3 п.л.);
2. Недиков К.Д., Улезько А.В., Реймер В.В. Ограничения, сдерживающие процессы кластеризации в агропродовольственном комплексе // Вестник Московского финансово-юридического университета МФЮА. 2023. №4. С. 171-179. (1,0/0,6 п.л.);
3. Недиков К.Д., Улезько А.В. Перспективные направления развития системы интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе //

Вестник Воронежского государственного аграрного университета. 2022. №1 (72). С. 171-179. (1,0/0,8 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступило 10 отзывов, все они положительные, подписаны докторами и кандидатами экономических наук, а также доктором технических наук. В отзывах рецензенты отмечают актуальность темы, научную новизну, теоретическую и практическую значимость исследования, логичность и обоснованность выводов и предложений, соответствие требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а также делают вывод о том, что соискатель, Недиков К.Д. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Отзывы с замечаниями прислали:

д-р экон. наук, профессор, заслуженный экономист РФ Преображенский Б.Г., заведующий кафедрой экономики, финансов и менеджмента ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (Воронежский филиал) («...представленные таблицы 1, 2 и 3 на страницах 13-15 основаны на данных 2006-2021 г., а рисунки 3 и 4 (стр. 16) базируются на информации 1990-2022 г., считаем целесообразным проводить исследования на основе данных за единый временной период»);

д-р экон. наук, профессор Кусакина О.Н., заведующий кафедрой экономической теории, маркетинга и агроэкономики, декан экономического факультета ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет» («...в прогнозе распределения основных видов сельскохозяйственной продукции в Воронежской области значительная часть продукции планируется к вывозу за пределы региона, а разрабатывалась ли оценка возможности ее реализации и учитывались ли введенные санкции против РФ при составлении данного прогноза?»);

д-р экон. наук, профессор Воротников И.Л., профессор кафедры менеджмента, ректор ФГБОУ ВО Нижегородский ГАТУ («...улучшило бы представление об исследовании более подробное описание результатов проведенного анализа в таблице 1 и 2 (с. 13-14)»);

д-р экон. наук Иванов Н.И., доцент, заведующий кафедрой менеджмента и управления сельскохозяйственным производством ФГБОУ ВО ГУЗ («...выделенные автором тенденции развития агропромышленной интеграции в Воронежской области (стр. 19 автореферата) следовало бы оформить более наглядно – в виде рисунка»);

д-р техн. наук Широков Ю.А., доцент, профессор кафедры техносферной безопасности ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева («1. Заключение, приведенное в автореферате, не позволяет сделать вывод о полноте решения поставленных задач и достижения цели диссертационного исследования. 2. Автором не показано, как в модели блочно-диагонального типа, в которой в качестве отдельных блоков были представлены основные типы сельскохозяйственных производителей региона и блоке использования сельскохозяйственной продукции по основным каналам учтены возможные климатические риски (например, возвратные заморозки весны 2024 г.), которые могут изменить приоритеты для инвесторов и привести к изменению баланса использования посевных площадей. 3. Автором не показано, какими методами планируется стимулировать инвесторов (владельцев аграрных предприятий) на переход к оптимальным параметрам развития отдельных отраслей в сельскохозяйственных организациях региона.»);

канд. экон. наук Евграфова Л.В., доцент, доцент кафедры связей с общественностью, речевой коммуникации и туризма ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева («...интеграционные процессы кластерной модели развития АПК изучены только с точки зрения производства, однако агропромышленный комплекс включает в себя совокупность отраслей народного хозяйства, включающие транспортировку, хранение, переработку сельскохозяйственной продукции, доведение ее до потребителя, обеспечивающие сельское хозяйство техникой и удобрениями и т.п.»);

канд. экон. наук Павленко И.Г., доцент, ведущий специалист управления научной и инновационной политики ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет» («В качестве замечания можно отметить, что на с. 12 автор указывает, что «обязательным атрибутом кластерной модели является адаптационной механизм, обеспечивающий адекватность реакции структур кластерного типа на изменения среды функционирования и гибкость системы межсубъектных взаимодействий». Вместе с тем, из автореферата не совсем понятно, как это было достигнуто в результате проведения исследования»);

канд. экон. наук Стрежкова М.А., доцент, заведующий кафедрой экономики НИМИ ФГБОУ ВО Донской ГАУ («...в автореферате при разработке системы интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе региона не учтен уход поставщиков передовой сельскохозяйственной техники с рынка Российской Федерации»);

канд. экон. наук Мизюрева В.В., доцент, доцент кафедры бухгалтерского учета, финансов и налогообложения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева» («...из автореферата нам не совсем понятно, на сколько переход к кластерной модели в Воронежской области эффективнее по сравнению с иными формами интеграционного взаимодействия предприятий агропродовольственного комплекса (с. 23), достаточен ли уровень ресурсного обеспечения региона для ее реализации (с. 21-22), что возможно изложено в диссертации»);

д-р экон. наук Желяков Д.И., доцент, профессор кафедры бухгалтерского учета и финансов федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курский государственный аграрный университет имени И.И. Иванова» («...почему при расчете прогнозных параметров сельскохозяйственных организаций Воронежской области не показаны трудовые ресурсы?»).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается высоким уровнем их компетентности, наличием публикаций в рецензируемых научных изданиях и широкой известностью их научных достижений в вопросах

развития интеграционных взаимодействий в АПК и выполнен с учетом требований п. 22 и п. 24 Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **выявлены** особенности организации интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе, заключающиеся: в многофункциональности сельского хозяйства; многоотраслевом характере подавляющей части сельскохозяйственных производителей; доминировании холдинговой модели агропромышленной интеграции; необходимости инвестирования значительных средств в развитие объектов инфраструктурного обеспечения; в различиях глубины переработки отдельных видов сельскохозяйственной продукции; в существенной дифференциации сельскохозяйственных производителей по уровню концентрации производства, экономического и технико-технологического развития и др.;

- **обоснованы** положения, отражающие условия перехода к кластерной модели организации системы интеграционных взаимодействий в агропродовольственном комплексе, основными из которых являются: наличие устойчивой совокупности взаимодействующих субъектов и сохранение их экономической самостоятельности; выделение одного основного продуктового направления и дополнительных отраслей; обеспечение явной локализации экономического пространства кластера; создание механизма консолидации интересов субъектов, конкурирующих друг с другом; достижение определенного уровня развития государственно-частного партнерства; наличие механизмов, обеспечивающих гибкость системы межсубъектных взаимодействий; обеспечение баланса экономических интересов субъектов, вовлеченных в систему интеграционных взаимодействий; формирование экономических кластеров осуществляется в ходе естественной эволюции системы интеграционных взаимодействий;

- **установлены** базовые тенденции развития агропромышленной интеграции в Воронежской области: перенасыщение локальных рынков всех видов сельскохозяйственной продукции, производимой в регионе; ускорение процессов технико-технологического перевооружения сельскохозяйственных производителей; высокоэффективная модернизация производственных мощностей

пищевой и перерабатывающей промышленности и повышение глубины переработки сельскохозяйственной продукции; снижение темпов роста поголовья сельскохозяйственных животных и смещение приоритета в сторону повышения их продуктивности и качества продукции; сохраняющаяся высокая зависимость сельскохозяйственных производителей от импорта семян технических культур, кукурузы, картофеля и овощей, племенного материала скота и птицы, кормовых добавок, техники и технологий; высокий уровень государственной поддержки сельского хозяйства при наличии определенных диспропорций в ее распределении; усиление регулирующего воздействия государства на процессы функционирования интегрированных агропромышленных формирований и др.;

- **определенны** приоритетные направления развития интеграционных взаимодействий, включающие в себя: наращивание агропродовольственного потенциала интегрированных формирований; переход на инновационно-ориентированную модель развития; повышение глубины переработки сельскохозяйственного сырья, вывод на рынок новых продуктов питания и их компонентов; совершенствование системы межсубъектных взаимодействий и повышение заинтересованности независимых производителей в интеграции; реализацию проектов по развитию системы инфраструктурного обеспечения; переход на кластерную систему взаимодействий с конкурентами на региональном рынке; внедрение цифровых технологий на всех звеньях продуктовых цепочек; оптимизацию отраслевой структуры интегрированных формирований и диверсификацию их производственных систем; участие в государственных программах поддержки агрострахования и в программах государственно-частного партнерства и др.;

- **на основе разработанной крупноагрегированной оптимизационной экономико-математической модели обоснованы** прогнозные параметры развития агропродовольственного комплекса Воронежской области и сформирован баланс продовольственных ресурсов, обеспечивающие возможности создания в регионе мясного, молочного, свеклосахарного, зернового и масличного кластеров.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

**применительно к проблематике диссертации результативно исполь-
зован** системный подход к изучаемой предметной области, а также диалектиче-
ский, абстрактно-логический, монографический, экономико-математический,
экономико-статистический и другие методы экономических исследований;

уточнены теоретические аспекты интеграционных взаимодействий в ча-
сти раскрытия особенностей их организации в агропродовольственном ком-
плексе;

обоснованы приоритетные направления совершенствования интеграци-
онных взаимодействий в региональном агропродовольственном комплексе.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практи-
ки подтверждается тем, что: **разработаны и внедрены:**

- условия развития агропромышленной интеграции и перспективные
направления развития системы интеграционных взаимодействий в агропродо-
вольственном комплексе Воронежской области, а также прогнозные параметры
развития сельскохозяйственных организаций Воронежской области (Министер-
ство сельского хозяйства Воронежской области);

- комплекс условий развития агропромышленной интеграции в Воронеж-
ской области, приоритетные направления развития агропромышленной инте-
грации, а также характеристики кластерной модели развития агропродоволь-
ственного комплекса Воронежской области (ООО «ЭкоНиваАгро»).

Сущностная определенность интеграционных взаимодействий экономи-
ческих субъектов, формы и принципы их организации, характеристики кла-
стерной модели организации взаимодействия субъектов агропродовольствен-
ного комплекса, подходы к реализации кластерной модели развития агропродо-
вольственного комплекса и метод экономико-математического моделирования
развития агропродовольственного комплекса используются в учебном процессе
при преподавании дисциплин «Планирование и прогнозирование в АПК»,
«Экономика предприятий АПК», «Экономико-математическое моделирование
в АПК» (ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория опирается на фундаментальные и прикладные работы в области

организации интеграционных взаимодействий в АПК;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в накопленных знаниях по вопросам сущности и содержания организации интеграционных взаимодействий в АПК;

использованы современные методики и инструменты сбора и обработки экономической информации.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах исследования, включая: обоснование темы и структуры исследования; изучение и обобщение специальной литературы; формирование информационно-эмпирической базы; исследование сущности и содержания интеграционных взаимодействий экономических субъектов, форм и принципов их организации; выявление особенностей кластерной организации взаимодействия субъектов агропродовольственного комплекса; определение тенденций развития агропродовольственного комплекса; выделение условий развития агропромышленной интеграции в регионе; обоснование приоритетных направлений развития агропромышленной интеграции; раскрытие возможности реализации кластерной модели развития агропродовольственного комплекса региона; совершенствование интеграционных взаимодействий в ООО «ЭкоНиваАгро»; апробацию, внедрение результатов исследования в сферу практического применения и подготовку основных публикаций по выполненной работе.

Диссертационная работа соответствует критериям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания:

- д-р экон. наук, профессор Закшевская Е.В.: когда рассматривается способ взаимодействия между субъектами или объектами, он всегда направлен на какой-то эффект. Мне бы хотелось увидеть эффект самой интеграции.

- д-р экон. наук, профессор Меренкова И.Н.: необходимо обращать внимание на баланс интересов всех участников, где это происходит. Модель, которая

была представлена, была несколько обособлена от того, что вообще сейчас про-
исходит на селе.

- д-р экон. наук, профессор Широбоков В.Г.: нужно подумать о сочетании таких жестких моделей вариационных, типа холдинга, и кластерных взаимодействий в процессе интеграции.

Соискатель Недиков К.Д. ответил на задаваемые ему в ходе заседания во-
просы и привел собственную аргументацию по замечанию д-ра экон. наук, про-
фессора Закшевской Е.В.: в основе кластеров отмечается устойчивость интегри-
рованных объединений, так как они основываются на добровольности и концен-
трации всех интересов его участников, а так же возможны ситуации при которых
некоторым участникам придется отказаться от каких- либо краткосрочных пер-
спектив в пользу всего объединения ради будущей выгоды.

С остальными замечаниями соискатель согласился.

На заседании 27.06.2024 г. диссертационный совет принял решение за но-
вые научно-обоснованные экономические разработки в области совершенство-
вания организации интеграционных взаимодействий в АПК, имеющие суще-
ственное значение для развития АПК региона, присудить Недикову К.Д. ученую
степень кандидата экономических наук. При проведении тайного голосования
диссертационный совет в количестве 8 человек, из них докторов наук по специ-
альности рассматриваемой диссертации 35.2.008.02, участвовавших в заседании,
из 11 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую за-
щиту 0 человек, проголосовали: за – 8 , против – 0 , недействительных бюллете-
ней – 0.

И.о. председателя
диссертационного совета

Широбоков Владимир Григорьевич

Ученый секретарь
диссертационного совета

Меделяева Зинаида Петровна

27.06.2024 г.

